

科技点亮生活 创新改变未来



科创新地标

一位女士驾车来到办公楼前,下车后轻按手里 的钥匙,进楼办事。神奇的一幕出现:这辆汽车在无 人状态下自动启动、行驶,驶进了地下停车场。它转 了两圈,找到一个车位,随后倒车,稳稳地停在泊位 上。10分钟后,女士走出办公楼,又轻按钥匙。此 时,车库里的汽车"听"到了主人招唤,亮灯、发动, 自己开出了车库,来到了女士面前。这是不久前,记 者在同济大学嘉定校区智能网联汽车测评基地见 证的一次实验, 车主无须为寻找车位烦恼,"聪明" 的汽车已经自己能为主人找到车位。

"让汽车'聪明'起来,甚至比人驾车更安全", 同济大学汽车学院院长张立军教授介绍,汽车的智 能化、网联化、已成为汽车产业发展的必然趋势。 "智能网联汽车",简单地说,就是搭载先进传感器、 控制器、执行器等装置,实现人、车、路的信息共享, 最终实现汽车的自动驾驶。

无人驾驶汽车如何才能安全上路呢? 张立军形 象地比喻,这就要为它们设所特殊"驾校",看它们能 不能拿到"驾照"。去年5月,同济大学和上海汽车集 团股份有限公司开始共建国内首个智能网联汽车测 评基地。该项目分三期建设,计划于2018年建成。

一期测试场地,面积5平方公里,位于嘉定区, 包括了1个GPS差分基站、2座LTE-V通讯基站、 16套 DSRC(专用短程通信技术)和 4套 LTE-V 路 侧单元、6个智能红绿灯和40个各类摄像头。整个 园区道路实现了北斗系统的厘米级定位和 WIFI 的 全覆盖,建成隧道、林荫道、丁字路口、圆形环岛等 模拟交通场景。一期园区内,还包括同济嘉定校区 里的170亩封闭测试区,能够模拟雨、雾、冰、涉水、 白天、夜晚和人工照明等各类环境,以及模拟行人、 非机动车和干扰车辆等,构建逼真的交通场景。

张立军介绍,由整车企业、高校以及国家技术 转移东部中心、中科院等开发的25辆无人驾驶、自 动驾驶、网联汽车率先入园、测试复杂环境下的感 知、智能决策、协同控制和执行等功能,它们将在这 里,完成"小路考""大路考"。

转弯、调头、红灯停、变道……同济校区内的封 闭区尚在建设,但标着"同济大学""通用""国家技 术转移东部中心"等各种标识、形态各异的电动智 能汽车已经开始做起了车道保持、自动换道、自动 掉头等各种动作。2015年国家工信部批准的我国 首个"国家智能网联汽车试点示范区"落户上海; 《中国制造 2025》更是将智能网联汽车列为重点发 展方向之-

张立军说,这一测评基地的目标是,建设成为 具有国际一流技术水准,集智能网联汽车研发、测 试与评价于一体的公共研发平台。 显然, 它将助力 上海科创中心建设、为中国人的汽车强国梦作 出贡献。 本报记者 张炯强

上海民生现代美术馆上演艺术科普展

"天气大战"令人大开眼界



如果科学和艺术在天气中碰撞, 会产生什么样的电光火石?正在上海 民生现代美术馆上演的艺术科普展 《天气大战》将让你大开眼界。来自 瑞典艺术家组合马慈·贝格特、拉 瑟·贝格斯特姆(简称 B&B)的 22 组 件科普艺术作品,全方位展示了艺术 家对气候问题的思考。

两位外国艺术家自上世纪八十

年代以来一直关注气候问题同人类 生存的关系,他们以天气为素材展开 的具有科学态度和艺术想像的作品 在针对环境问题反思的作品中独树 一帜。《天气大战》是他们在亚洲最大 型的一次个展, 也是以艺术手法干预 天气的集中展示。观众将被带入三种 极端天气的科学探索和艺术体验中: 《风暴》《冰冻》和《干旱》。

在《风暴》中,"龙卷风转向器"站 立在大自然的风暴与人类的梦想之 间, 犹如大卫向巨人哥利亚的宣战。

> 这件结合雕塑、装置和科学仪器 的作品反射出人类控制自



▲ "龙 卷风转向器"装置

▲ UV 打印摄影作 --"盐结晶 1-6"

然背后的道德约束。《冰冻》记录了 项人为干预自然的科学实验,一项在 大自然中实施的行为艺术。冰把我们 带回人类文明起源的想像,就如水对 文明的摧毁带来对地球未来的思考。 《干旱》是艺术家对地中海地区两个 特殊产业"古代盐场和现代净水厂 的调研。水和盐这两个生命起源的重 要元素,一边在蒸发水分,另一边在 蒸馏海水。蒸发与凝结的循环往复, 演示着人与自然给予与摄取的关系。

与此同时,展览也将首次揭幕艺 术家为上海民生现代美术馆特别创 作的最新装置作品《气象之中:天气 的战场》,邀请观众走进天气的历史, 反思天气在人类文明进程中扮演的 特殊角色。 本报记者 马亚宁

导游小贴士

展览:天气大战 展期:3月5日-4月16日 地点:上海民生现代美术馆 浦东新区世博大道 1929 号(临) 主办:上海民生现代美术馆 票价,免费

上海交大联合上海联影

打造民族高端医疗器械

本报讯 (记者 易蓉)长期以来, 核磁共振、CT、分子影像(PET-CT) 等高精医疗设备,几乎是被通用电 气、飞利浦、西门子三家跨国企业垄 断。缺乏国产同类设备的竞争,医学 影像设备的价格居高不下,病人在医 学影像方面的花销难以降低。日前, 上海交通大学和上海联影医疗科技 有限公司签约共建"上海交通大 -联影医疗医学影像先进技术 研究院", 共同打造世界一流的医学 影像设备前沿研究和创新转化高地,

建立世界一流的高端人才培养基地, 加快现代医疗设备的国产替代,降低 老百姓的看病成本。

研究院将在高端医学成像技术 (磁共振/CT/分子影像)、图像分析和 影像大数据及人工智能、治疗技术 的影像导航、精准医学影像应用研 究等领域开展研发。双方还将进行 导师互聘、教学实验设施校企共建、 硕博研究生和博士后课题研究联合 指导等,培养一批能够支撑我国民族 产业持续发展的高端研发人才,为我

国医学影像技术的研发提供持续的 原创动力。

依托上海交大生物医学工程学 院医工交叉平台,突破核心和瓶颈技 术:同时连接医院等临床单位,推进 企业、高校同医院紧密合作,推动先 进成像技术临床转化,建立临床应用 研究平台,打通企业、高校、医院三个 环节构成的"产 _学--医铁三 角", 使得新技术符合产业和临床需 求,达到引领我国医学影像技术创新 转化的目的。